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Milí přátelé, bratři a sestry,
otec biskup Pavel zaměřil tento rok na obnovu kněžského povolání. V prvé 
řadě je to velká příprava na blahořečení dvou mučedníků, kněží Jana Buly  
a Václava Drboly. Pro nás kněze to jsou kněžské vzory. Nejen mučedníci, 
ale kněží, kteří žili poctivě své kněžství. Modlili se, byli k dispozici lidem, 
plnili řádně své kněžské úkoly, dělali i věci navíc. A k tomu všemu se jim do-
stalo milosti mučednictví. Budou povýšeni k úctě oltáře, titulu blahoslavení.

Na naši kněžskou rekolekci přijel biskupský vikář pro pastoraci, otec Pa-
vel Šenkyřík, aby s námi sdílel radosti i těžkosti kněžství. Téma jeho zamy-
šlení bylo: kněz – povolán, pomazán, poslán. Svatý farář arský říkal: „Kněz 
pokračuje v díle vykoupení na zemi. Kněžství je láska Ježíšova srdce.“

Kněz je povolán k tomu být Ježíšovým přítelem. Být s ním. Z tohoto 
vztahu se rodí jeho plodná služba druhým. Kněz je ale také člověk, proto 
může být někdy zraněn a někdy i zraňuje druhé. Modlete se za kněze a buďte 
jim nablízku v jejich službě.

Ptal se jeden kněz duchovního syna otce Pia, otce Pierina Galeone, proč 
je v dnešní době málo povolání. Odpověď byla, že dnešním mladým brání 
jejich hřích dát odpověď Ježíši na své povolání. Hřích je překážka na naší 
straně. Ne na straně Boha, on hřích odpouští, pokud ho o to prosíme. Povo-
lání člověka nebere nikdy zpět.

Dobou postní se připravujeme na Velikonoce. Na dobu, kdy Ježíš zvítězil 
nad zlem, hříchem, kdy dal smysl utrpení, kříži i smrti. On je Vítěz! Je Pán! 
Ať se stane Vítězem a Pánem nad našimi životy a převede nás z bídy hříchu 
do slávy vzkříšení.

P. Marek Husák, P. Blažej Hejtmánek
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VELIKONOČNÍ PROGRAM 
VE FARNOSTI ŽĎÁR NAD SÁZAVOU – I 
PŘI KOSTELE SVATÉHO PROKOPA
Květná neděle 	 29. března
	7:30 a 10:00 	 mše svatá s žehnáním ratolestí (doprovází schola)
	 14:30 	 křížová cesta
	 18:00 	 mše svatá

Velikonoční svátost smíření
Pondělí 30. března 	 v 8:00 mše svatá
Svátost smíření 	 od 9:00 do 12:00 a od 14:00 do 18:00 
		  (více zpovědníků)
Středa 1. dubna 	 od 15:30 do 17:30 

Zelený čtvrtek 	 2. dubna, památka Večeře Páně
	 18:00 	 mše svatá (chrámový sbor), 
	 do 22:00 	 tichá adorace (kaple sv. Barbory)

Velký pátek	 	 3. dubna, památka Umučení Páně
	 8:00 	 ranní chvály se čtením, adorace do 18:00
	 do 22:00 	 adorace kaple sv. Barbory
	 10:00 	 křížová cesta pro děti
	 15:00 	 velkopáteční obřady (schola, chrámový sbor)
	 20:00 	 křížová cesta (ambity Zelená hora)

Bílá sobota	  	 4. dubna
	 8:30 	 ranní chvály se čtením, adorace do 18:00 
		  (kaple sv. Barbory)
	 20:00 	 Velikonoční vigilie s obnovou křestních slibů (schola)

Slavnost Zmrtvýchvstání Páně 	 neděle 5. dubna
	7:30, 10:00 a 18:00 	 mše svaté s žehnáním pokrmů (10:00 chrámový sbor)

Pondělí velikonoční 	 6. dubna 
	 8:00 	 mše svatá

(den přísného postu)

Každá cesta obrácení začíná tehdy, když se necháme oslovit 
Božím slovem a přijmeme ho s ochotou ducha.
Papež Lev XIV.: Poselství k postní době 2026
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VELIKONOČNÍ PROGRAM 
VE FARNOSTI ŽĎÁR NAD SÁZAVOU – II 
PŘI BAZILICE NANEBEVZETÍ PANNY MARIE
Květná neděle	 29. března
	 9:00 	 mše svatá s žehnáním ratolestí
	 14:30 	 křížová cesta na Zelené hoře (mládež)
	14:00-16:00 	 svátost smíření (cizí zpovědníci)

Zelený čtvrtek 	 2. dubna, památka Večeře Páně
	 17:00 	 mše svatá, do 21:00 adorace

Velký pátek 	3. dubna, památka Umučení Páně
	 15:00 	 křížová cesta
	 16:00 	 velkopáteční obřady
	 do 21:00	 kostel otevřen k adoraci
	 20:00 	 křížová cesta (ambity Zelená hora)

Bílá sobota 	4. dubna
9:00 ranní chvály, potom adorace do 12:00
	 21:00 	 Velikonoční vigilie s obnovou křestních slibů

Slavnost Zmrtvýchvstání Páně 	 neděle 5. dubna,
	 9:00 	 mše svatá s žehnáním pokrmů

Pondělí velikonoční	 6. dubna: 
	 9:00 	 mše svatá

Proto bych vás rád vyzval k velmi konkrétní a často málo oceňované formě 
zdrženlivosti, a to ke zdrženlivosti od slov, která zasahují a zraňují naše bliž-
ní. Začněme odzbrojovat jazyk, vzdávat se ostrých slov, okamžitých soudů, po-
mlouvání těch, kteří nejsou přítomni a nemohou se bránit, a vyhýbat se po-
mluvám. Namísto toho se snažme naučit se vážit slova a pěstovat laskavost:  
v rodině, mezi přáteli, na pracovišti, na sociálních sítích, v politických debatách, 
v médiích, v křesťanských společenstvích. Mnoho slov nenávisti pak ustoupí slovům naděje a míru.

Papež Lev XIV.: Poselství k postní době 2026

* * * 

(den přísného postu)
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Farní kalendář
28. 3. v 14:30 	 Velikonoční tvoření, Žďár I
Svatý týden 		  Velikonoční hra pro děti
31. 3. ve 20:00 	 Pašijová hra: Co se stalo s Ježíšem?, Libušín
3. 4. ve 20:00 	 Velkopáteční křížová cesta, Zelená hora
18. 4. 		  Ministrantská pouť, Rajhrad
18. 4. v 18:00 	 Udílení svátosti nemocných, Žďár I
26. 4. v 16:00	 Prosba za úrodu na Vejdochu, Jámy
2. 5. v 11:00 		 XXI. motorkářská pietní vzpomínka
10. 5. v 10:00	 První svaté přijímání, Žďár I
15. 5. v 17:00 	 Večer chval, Zelená hora
16. – 17. 5. 		  Svatojánská pouť, Zelená hora
21. 5. 		  Moravská pouť seniorů, Svatý Hostýn
23. 5. 		  Pěší pouť ke svaté Zdislavě do Křižanova
23. 5. 		  La Festa, Žďár I
29. 5. 		  Noc kostelů, Zelená hora, bazilika,  
		  Dolní hřbitov, Nejsvětější Trojice
30. 5. v 9:00		  Misijní dopoledne s Misijním klubkem, Žďár I
31. 5. v 9:00 		 První svaté přijímání, Žďár II
4. 6. 18:00 		  Slavnost Těla a Krve Páně, Žďár I
5. – 7. 6. 		  Rodáci v Herálci, Žďár II
6. 6. 		  Blahořečení P. J. Buly a P. V. Drboly, Brno 
		  (www.buladrbola.cz)
13. 6. 		  Den Žďáru, Žďár I
26. 6. v 17:15 	 Zakončení dětských mší svatých: Noemova archa, Žďár II
28. 6. 		  Žehnání fary v Herálci, Žďár II
5. 7. 		  Svatoprokopská pouť, Žďár I
26. 7. – 1. 8. 		 Farní chaloupka v Heřmanově, Žďár II
29. – 31. 7. 		  Farní kempík pro děti od 5 do 12 let,, Žďár I
11. – 16. 8. 		  Celostátní setkání mládeže, Ostrava
15. 8. v 18:00 	 Slavnost Nanebevzetí Panny Marie, Žďár II
16. 8. v 9:00 		 Pouť Nanebevzetí Panny Marie, Žďár II
17. – 20. 8. 		  Pěší pouť klášterské farnosti z Brna do Doubravníku
15. – 21. 8. 		  Farní tábor ve Sněžném od 1. do 9. třídy, Žďár I
6. 9. 		  Farní den u sv. Prokopa, Žďár I
12. 9. 		  Adorační den, Žďár I a 14. 9. Adorační den, Žďár II
16. 9. – 25. 11. 	 Manželské večery, Sázava u Žďáru nad Sázavou
19. 9. 		  Krojová pouť, Zelená hora
24. 10. 		  Biřmování, Žďár I a II
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Rok svatého Františka

Blahořečení 
P. Jana Buly 
a P. Václava Drboly

„Když si připomínáme významné výročí 800 let od smrti světce, chci se duchov-
ně připojit k celé františkánské rodině a ke všem, kdo se zúčastní připomín-
kových akcí, v naději, že poselství pokoje najde hluboký ohlas v dnešní církvi  
a společnosti.“                                                                           Papež Lev XIV.

Papež Lev vyhlásil Rok svatého Františka u příležitosti 800. výročí 
úmrtí světce z Assisi. Od 10. ledna 2026 do 10. ledna 2027 jsou věřící vy-
zváni, aby se po vzoru svatého Františka stali vzorem svatého života a šíři-
li Boží pokoj. Apoštolská penitenciárie pro tento rok uděluje mimořádné 
odpustky. Podrobné informace a mapu jubilejních míst naleznete na webu  
www.frantisek800.cz. Nejbližší jubilejní františkánská místa v našem okolí se 
nacházejí v Jihlavě, Golčově Jeníkově, Hoješíně, Borové u Poličky, Žernůvce 
u Tišnova, Třebíči - Jejkově a Brně.

„Měl jsem mnoho plánů, jak víš a stačí maličkost a je po všem. Ale nač nad tím 
lámat hlavu. Neptej se, proč jsem to musel být právě já. Udělal jsem mnoho 
práce, na kterou jiní mí předchůdci v Rokytnici potřebovali léta, aby ji nevy-
konali, a já ji udělal za rok, snad proto, že jsem měl vyměřený jen tak krátký 
život.”                                                                       Jan Bula v dopise z cely smrti

Jan Bula a Václav Drbola. Dvě jména, která měla být zapomenuta. Díky 
své neústupnosti, odvaze a věrnosti pravdě si ale dva obyčejní venkovští 
faráři po víc než sedmdesáti letech vysloužili jedinečné místo v našich ději-
nách jako první blahoslavení moderní české historie.

Slavnost blahořečení se uskuteční 6. června 2026 na brněnském výsta-
višti. Půjde o jednu z nejvýznamnějších událostí v celé novodobé historii 
brněnské diecéze. Bude jí předsedat kardinál Michael Czerny, kanadský je-
zuita a brněnský rodák. Registrace vstupenek a také podrobné informace  
o obou mučednících jsou k dispozici na webu buladrbola.cz.
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Z farnosti svatého Prokopa
Farnost s novým rokem začala shromažďovat finance na rekonstrukci budo-
vy fary a kůlny, která bude sloužit jako dočasná společenská místnost pro 
pastorační aktivity.

Jak můžete přispět? 
l 	při kostelní sbírce každou první neděli v měsíci,
l 	 jednorázovým darem na transparentní účet farnosti 6758738399/0800,
l 	nastavením trvalého příkazu na vámi určenou částku a pravidelným zasílá-

ním na transparentní účet farnosti 6758738399/0800,
l 	vložením hotovosti do pokladny u vstupu do kostela.

Pokud chcete vystavit Potvrzení o daru, které lze využít pro snížení základu 
daně z příjmů (pracující osoby, firmy a podnikatelé), je nutné postupovat takto:
1. 	Pošlete svůj příspěvek na účet farnosti a do poznámky napište údaje: jméno, 

příjmení, datum narození (nebo IČ) a bydliště.
2. 	Svůj příspěvek vložte v hotovosti do obálky, zalepte, na obálku napište úda-

je: částka daru, jméno, příjmení, datum narození (nebo IČ) a bydliště, obál-
ku předejte panu faráři nebo ji vhoďte do pokladny u vstupu do kostela.
U příspěvků, které budou vloženy do košíku při sbírce nebo v hotovosti do 

pokladničky, nelze vystavit potvrzení. Jedná se o anonymní dary.
Dovolte mi poděkovat za všechny vaše finanční dary, kterými jste se roz-

hodli podpořit rekonstrukci naší fary. Děkuji také za modlitby za zdárný průběh 
oprav. Velmi si toho vážím a těší mě, když vidím, jak je pro vás důležité mít 
příjemné a důstojné místo pro naše společenství, přestože víme, že nejdůležitěj-
ším středobodem je eucharistické slavení. Těší mě vaše starost o prostory, které 
rovněž slouží našemu společnému farnímu životu.

S vděčností Blažej Hejtmánek, farář

1974
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Z farnosti Nanebevzetí Panny Marie
Rybova Česká mše vánoční se znovu rozezněla žďárskou bazilikou

Česká mše vánoční Jakuba Jana Ryby je neodmyslitelným symbolem  
vánoční doby. Dílo, které vzniklo roku 1796, popisuje svou radostnou atmo-
sférou příchod pastýřů k jesličkám. O Vánocích se tato skladba ozývá z mnoha 
kostelů. Ovšem podání, v jakém zazněla vloni i v roce 2023 ve žďárské bazili-
ce, bylo vskutku dechberoucí. Spojení více než stovky hudebníků a zpěváků ze 
Žďárska a okolí bylo nejen hudebním, ale také duchovním zážitkem.

Poprvé se tento projekt podařilo uskutečnit v roce 2023 díky iniciativě Jana 
Gregora. Jelikož se setkal s velkým úspěchem, vznikla myšlenka na slavnostní 
zakončení Jubilejního roku právě tímto způsobem.

Vedení akce se ujala Hana Bořilová, dirigentka Chrámového sboru u sva-
tého Prokopa, a Petra Kynclová, varhanice a učitelka žďárské ZUŠ Františ-
ka Drdly. Během podzimních měsíců se konaly zkoušky všech dobrovolníků 
i zkušených muzikantů v prostorách Základní umělecké školy ve Žďáře nad 
Sázavou. Zkoordinovat takto početné těleso není jednoduché, proto orchestr  
a zpěváci zkoušeli nejprve odděleně a při posledních zkouškách už došlo  
k propojení v jeden velký celek.

A tak se v sobotu 27. prosince 2025 rozezněla tradiční „Rybovka“ bazili-
kou, která byla už před začátkem koncertu zcela zaplněna. Návštěvníky přivítal 
Zbyněk Vintr a žďárský děkan o. Marek Husák, kterému patřilo úvodní slovo. 
Poté si již všichni mohli vychutnat úžasný výkon všech účinkujících. Na závěr 
poděkoval přítomným o. Blažej Hejtmánek a pozval všechny k závěrečnému 
společnému zpěvu koledy Narodil se Kristus Pán.

Děkujeme všem organizátorům a hudebníkům, kteří nám zprostředkovali 
tento vzácný a výjimečný hudební zážitek.

Adéla Tlustošová
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Rozhovory – P. Miro Kulifaj
Posunout se od udržovacího režimu k misijnímu zápalu
S otcem Mirem Kulifajem, farářem z Nového Města na Moravě jsme hovořili  
o pastoraci v kanadském Halifaxu. „To že vám vaše farnost chybí, je to nejkrás-
nější zjištění, které jsem si z Kanady vůbec mohl dovézt,“ svěřil se nám na závěr 
rozhovoru.

Otče Miro, před loňskými Vánocemi jste se společně s generálním viká-
řem Pavlem Kafkou vydali na téměř tři týdny do kanadského Halifaxu. 
Jaký byl hlavní impulz k této cestě?
Generální vikář Pavel Kafka, který se dlouhodobě zajímá o projekt s názvem 

„Proměna farnosti“, mě požádal, jestli bych 
ho nedoprovázel za lidmi, kteří stáli u jeho 
vzniku, abychom se mohli podívat, jak tyto 
farnosti vypadají a fungují dnes.

Zmínil jste projekt Proměna farnosti. 
Mohl byste nám přiblížit, o čem přes-
ně je a jaké oblasti života farnosti za-
hrnuje?
Proměna farnosti je původně iniciativa, 

dnes bych už spíše řekl organizace, která se 
soustředí na obnovu farností. Cílem je pomáhat farnostem – jak kněžím, tak i vě-
řícím –  posunout se od udržovacího režimu k aktivnímu misijnímu zápalu. To je 
rovněž podtitul stejnojmenné knihy kanadského kněze skotského původu Jamese 
Mallona (anglicky Divine renovation). Právě tato kniha dala celému hnutí název. 
Klade se v něm důraz na evangelizaci a vedení, ale samozřejmě a především na 
sílu Ducha svatého, bez kterého by veškerou snahu šlo zredukovat na motto „řídit 
farnost jako firmu“. Hlavním cílem je naopak vytvořit živé, rostoucí společenství, 
kde se lidé mohou setkat s Kristem a aktivně se do života v něm zapojovat.

Často diskutovaným tématem bývá i financování a zajištění chodu far-
ností. Co vás v tomto ohledu v Kanadě nejvíce zaujalo nebo inspirovalo?
Tady vnímám obrovský rozdíl mezi kanadskou a českou, resp. moravskou 

církví. Na rozdíl od nás jsou farnosti v Kanadě, včetně platů kněží, plně financo-
vány věřícími. Ekonomická zajištěnost umožňuje, že si mohou dovolit i zaměst-
nance – některé na plný, jiné na částečný úvazek. U nás se již také větší materiální 
sounáležitosti farníků a solidaritě – nejen s vlastní, ale i s jinými ekonomicky 
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méně robustními farnostmi – učíme. Z toho 
důvodu vznikl fond PULS. V době totality, 
kdy kněží pobírali plat od státu, který zase 
„na oplátku“ nad církví uplatňoval kontro-
lu, jsme si tak nějak zvykli, že přítomnost 
kněze ve farnosti je něco samozřejmého. 
Něco, na co má farnost právo a co ji v pod-
statě nic nestojí. Kanadská církev takovou 
„vymoženost“ nikdy nepoznala. Proto zde 
funguje dlouhodobá a silná ekonomická so-
lidarita věřících s farnostmi a vůbec s celou 
církví.

Lidské zdroje jsou pro církev velkým bohatstvím. Jak tamní farnosti pra-
cují s dobrovolníky a zaměstnanci? Čím vás jejich přístup oslovil?
Lidské zdroje jsou jednou z nejdůležitějších součástí celé Proměny farnosti. 

Z Halifaxu jsem si odnesl také utvrzení v tom, že největším „kapitálem“ farnosti 
ani zdaleka není osobnost a schopnosti jejího pastýře, jak by se někteří mohli 
domnívat. Jsou tím především samotní věřící se svými dary. Proměna farnosti 
podle mého nespočívá vždy nutně v nějaké reorganizaci. Je spíš v postupném, 
zato důsledném a vytrvalém, objevování darů, které do nás Bůh vložil. Druhým  
a nezbytným krokem je pak umožnit, aby tyto dary byly v maximální možné míře 
využity pro dobro společenství.

Ráda bych se po tématu lidských zdrojů dotkla i správy majetku. Jak se  
v Halifaxu starají o budovy – kostely, sály či další farní prostory?
Velké farnosti na to mají zaměstnance, technické pracovníky a údržbá-

ře, v těch menších se musí více spolehnout na svépomoc a na dobrovolní-
ky. Zvlášť posledně jmenovaní jsou stejně jako u nás nenahraditelní všude. 
Pokud jde o péči o kostely, tak ve srovnání s námi mají v Kanadě jednu 
velikou „výhodu“. Místní církev netuší, co to znamená udržovat „památ-
kově chráněný objekt“. Nevědí, co to vůbec je péče o historickou budovu, 
neznají jednání s památkáři, žádosti, razítka, schvalování... Na druhé straně 
se musí obejít bez dotací. Snad se nikoho nedotknu, když řeknu, že tamější 
kostely jsou (myšleno architektonicky) mnohdy něco jako lepenkové haly  
s věžičkou a křížkem. Takový kostel je možné prodat či zbourat, aniž by vám 
do toho příliš mluvili. Mohou z něj udělat třeba supermarket a hned vedle 
postavit kostel nový, podle vlastních představ a požadavků. U nás je něco 
takového nemyslitelné.
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Na Facebooku jsem zahlédla, že jste navštívili také místní veletrh pasto-
račních aktivit. Je něco z toho, s čím jste se tam seznámili, přenositelné  
k nám?
Určitě. Už jenom možnost představit aktivity a různé služby a úkoly ve 

farnosti všem věřícím. A nabídnout jim možnost se zapojit. Sám jsem si tohle 
teprve nedávno uvědomil. Máme ve farnostech různá společenství, skupinky, 
od květinářek po modlitby otců, které fungují dobře. Až tak dobře, že se z nich 
někdy – aniž by to samotní členové zamýšleli a farář si to uvědomil – stanou 
uzavřené společnosti. Čas od času je tedy dobré farnost na jejich existenci opět 
upozornit a případné zájemce do nich pozvat. Taky to mám v plánu ve své 
farnosti v rámci bohoslužeb udělat. Veletrh pastoračních aktivit je jen jedna  
z dalších možností.

Kdybyste mohl vybrat tři zajímavosti, které byste chtěl zkusit použít  
v našich podmínkách, co by to bylo?
I když pobyt v Halifaxu můj pohled na pastoraci a evangelizaci sice nijak 

diametrálně nezměnil, přece jen jsem si 
tam uvědomil, že i našim farním spole-
čenstvím by mnohdy svědčilo ještě větší 
zapojení do společných aktivit. Již zmiňo-
vané představení jednotlivých společen-
ství a pozvání do nich by tedy mohlo být 
prvním krokem. Svědčilo by nám také víc 
otevřenosti a radostnosti. Jinými slovy vy-
tvářet atmosféru přijetí i pro nepravidelné 
návštěvníky bohoslužeb, ne-farníky, lidi 
nevěřící a hledající. To se jim v Kanadě docela daří. Já věřím, že by to šlo i u nás.

A na závěr se nabízí ještě jedna otázka –  chtělo se vám sem za námi zpát-
ky, nebo byste v Kanadě ještě nějaký čas zůstal?
Řeknu to narovinu tak, jak jsem to řekl farníkům při nedělní mši po svém 

návratu: „Bylo tam fajn, ale už jsem se na vás fakt těšil. Třetí neděli bez vás bych 
už asi nedal.“ Ujištění, že vám ta „vaše“ farnost i se vším, co vás v ní někdy štve 
či trápí, opravdu chybí, je to nejkrásnější zjištění, které jsem si z Kanady vůbec 
mohl dovézt.

Děkuji za rozhovor.
Lenka Šustrová



13

Rozhovory – Petr Vršinský
Od března 2026 působí v našich farnostech bohoslovec Petr Vršinský. 
Přizvali jsme jej ke krátkému rozhovoru. 

Petře, jak vnímáš svůj příchod do žďárského děkanství?
V první řadě bych chtěl poděkovat za možnost být součástí života této 

farnosti a žďárského děkanství. Vnímám to jako novou příležitost k růstu  
i ke službě druhým. Rád poznávám nová místa a především nové lidi, pro-
tože právě ve vztazích se podle mě 
rodí to nejdůležitější ve společenství 
církve. Těším se proto na setkávání 
při bohoslužbách, při různých farních 
aktivitách i při obyčejných rozhovo-
rech.

Jak bys chtěl mezi námi proží-
vat svou službu a poznávat život 
farnosti?
Do této služby přicházím s přá-

ním navázat na to dobré, co jsem 
mohl prožít ve svém životě a také 
během studií, ať už to bylo v Olo-
mouci nebo v Římě. Rád bych své 
dosavadní zkušenosti dále rozvíjel  
a využil je tam, kde mohou být 
užitečné. Zároveň bych chtěl být  
otevřený novým podnětům a tomu, 
co přinese společný život této farnos-
ti. Věřím, že důležitou součástí života 
církve jsou společně prožívané chvíle, vzájemná blízkost a ochota být jeden 
druhému nablízku.

Budu proto vděčný za každou příležitost někoho z vás poznat. Těším se 
na společnou cestu víry a na službu, kterou zde budeme moci společně pro-
žívat.  

Foto Člověk a Víra, Jiří Přichystal,
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Velikonoce
Lev XIV.: Víra není slepá, Kristus otevírá naše oči

Evangelium čtvrté neděle postní vypráví o uzdrave-
ní člověka slepého od narození (Jan 9, 1-41). Skrze 
symboliku tohoto příběhu k nám evangelista Jan pro-
mlouvá o tajemství spásy – když jsme byli ponořeni 
do temnoty, když lidstvo kráčelo ve tmě (srov. Iz 9, 1), 
Bůh poslal svého Syna jako světlo světa, aby otevřel 
oči slepým a osvětlil náš život.

Proroci ohlašovali, že Mesiáš otevře oči slepým (srov. Iz 29, 18; 35, 5; Ž 146, 
8). Sám Ježíš potvrzuje své poslání poukazem na to, že „slepí vidí“ (Mt 11, 5), 
a představuje se slovy: „Já jsem světlo světa“ (Jan 8, 12). Skutečně všichni mů-
žeme říci, že jsme „slepí od narození“, neboť sami nedokážeme nahlédnout do 
hloubi tajemství života. Právě proto se v Ježíši Bůh stal člověkem, aby bláto na-
šeho lidství, smísené s dechem Jeho milosti, mohlo přijmout nové světlo, schopné 
způsobit, že nakonec uvidíme v pravdě sami sebe, druhé i Boha.

Je zarážející, že v průběhu staletí se rozšířil názor - který přetrvává i dnes -, 
podle něhož je víra jakýmsi „skokem do tmy“, rezignací na myšlení, takže mít 
víru by mělo znamenat věřit „slepě“. Evangelium nám však říká, že při setkání 
s Kristem se oči otevírají, a to do té míry, že se představitelé náboženské moci 
vytrvale ptají uzdraveného slepce: „Jak to, že teď vidíš?“ (Jan 9, 10), a také: „Jak 
ti otevřel oči?“ (v. 26).

Bratři a sestry, i my – uzdravení Kristovou láskou – jsme povoláni k prožívání 
křesťanství „s otevřenýma očima“. Víra není chození naslepo, vzdání se rozumu 
ani zabydlení  se v jakési náboženské jistotě, která odklání náš zrak od světa. 
Naopak, víra nám pomáhá dívat se „Ježíšovou optikou, Jeho očima: je to účast 
na Jeho způsobu vidění“ (Encyklika Lumen fidei, 18), a proto od nás vyžaduje 
„otevření očí“ především pro utrpení druhých a pro rány světa, jak to činil Ježíš.

Dnes, zejména před tolika otázkami lidského srdce a dramatickými situace-
mi nespravedlnosti, násilí a utrpení, které poznamenávají naši dobu, je zapotřebí 
bdělá, pozorná a prorocká víra, která otevírá oči pro temnoty světa a vnáší do nich 
světlo evangelia ve svém nasazení pro pokoj, spravedlnost a solidaritu.

Prosme Pannu Marii o přímluvu, aby světlo Kristovo otevřelo oči našeho srd-
ce a abychom o něm mohli s prostotou a odvahou vydávat svědectví.
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Charita: Jsme tu pro ty, kteří nás potřebují
l Péče o blízké
Pokud se o někoho nemůžete postarat sami, nabí-
zíme širokou škálu služeb, které pomáhají zvlád-
nout každodenní péči o vaše blízké – zahrnuje-
me odbornou zdravotní péči, pomoc s hygienou, 
stravou, doprovody i podporu pro rodiny, které se 
starají o nemocné či seniory.
l Podpora umírajících a jejich rodin
Naši lékaři, zdravotní sestry, sociální pracovnice, 
psycholog a duchovní pomáhají těžce nemocným 
prožít poslední dny důstojně – doma, v kruhu svých blízkých. Pozůstalým poskytu-
jeme podporu, aby na tuto náročnou životní etapu nezůstali sami.
l Péče o osoby s postižením
Pomáháme lidem s postižením rozvíjet jejich schopnosti a žít co nejvíce samostatně. 
Podporujeme jejich zapojení do běžného života a vztahy s okolím – a to jak v domá-
cím prostředí, tak ve specializovaných centrech denní péče.
l Podpora dětí a mládeže
Děti a dospívající potřebují bezpečné prostředí, kde mohou být sami sebou, rozvíjet 
své schopnosti a učit se zvládat různé životní situace. Nabízíme jim prostor pro na-
vazování přátelství, smysluplné trávení volného času i podporu při řešení osobních 
problémů. Pomáháme také s doučováním a rozvojem dovedností potřebných pro 
samostatný a spokojený život v reálném světě.
l Pomoc rodinám v tíživé situaci
Rodiny se často dostávají do složitých situací, kdy potřebují vedení, povzbuzení 
nebo jen někoho, kdo naslouchá. Pomáháme s hledáním práce, řešením bydlení, 
dluhů, financí i výchovných obtíží. Společně hledáme cestu, jak se z problémů po-
stupně dostat.
l Volnočasové aktivity pro všechny
Podporujeme smysluplné trávení volného času pro všechny generace. Na-
bízíme prostor pro setkávání, vzdělávání, sdílení zkušeností i pro zapojení 
do dobrovolnické pomoci. Každý člověk si může vybrat, kolik času chce 
věnovat druhým – a přitom obohatit i svůj vlastní život. Provozujeme dob-
rovolnické centrum Kambala. V případě zájmu o dobrovolnictví navštivte 
naše webové stránky a pomáhejte s námi.

Více informací na www.zdar.charita.cz
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Žďárské děkanství
Milí farníci a spolupracovníci,
dovolte mi Vám poděkovat za podporu, kterou mi už téměř tři roky dáváte 
při práci pro farnosti žďárského děkanství. Během té doby jsem poznala 
množství lidí, kteří se aktivně zapojují do života našich farností. Velmi si vá-
žím každého z vás – vaší ochoty, obětavosti i inspirace, kterou dáváte nejen 
mně, ale i sobě navzájem.

Děkuji také za vaši trpělivost při různých povinnostech, kterým se v církvi 
zodpovědně věnujete, a za to, že otevíráte prostory far a dalších subjektů pro 
společná setkávání, vzdělávání a další aktivity – a také svá srdce. Jsem vděčná za 
to, že myslíte na potřeby druhých – věřících i těch, kteří svou víru teprve hledají, 
nebo ji ztratili a znovu nalézají.

V minulém roce se v našem děkanství uskutečnilo více než 50 akcí, které do-
hromady navštívilo 8 700 lidí. Je to pro mě velká radost a povzbuzení. Zároveň 
děkuji Duchu svatému za to, že naše společenství vede a podporuje.

Těším se na další společná setkání – v modlitbě, tichu i v osobních rozhovo-
rech. To, co se u nás děje, můžete sledovat na webu www.dekanstvi.cz nebo na 
Facebooku.

Lenka Šustrová, moderátorka pastoračních aktivit
moderator.zdar@dieceze.cz
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Paměť a vděčnost
l	Před 750 lety byl roku 1276 ustálen konvent a za opata Winricha z Valdsas se 

stěhuje z dřevěného srubového provizoria do zděného kláštera.
l	Před 475 lety uděluje roku 1551 papež Julius III. opatu Václavovi III. titul svě-

ticího biskupa olomouckého a titulárního biskupa nikopolského.
l	Před 350 lety byla roku 1676 ve žďárském klášteře obnovena opatská funkce, 

pozastavená rozhodnutím řádové kapituly z roku 1648.
l	Před 325 lety byl roku 1701 postaven vrcholně barokní kostelík svaté Markéty 

na místě původní kaple u vchodu do areálu kláštera.
l	Před 275 lety byl po roce 1751 realizován kamenný most u kláštera.
l	Před 250 lety se 21. prosince 1776 narodil kněz Matěj Josef Sychra.
l	Před 200 lety vydražil roku 1826 žďárské panství nejvyšší maršálek království 

českého Josef Vratislav z Mitrovic.
l	Před 175 lety byla roku 1851 doplněna Studniční kaple u vstupu třemi novogo-

tickými pilíři a upravena na desetibokou stavitelem J. Boučkem.
l	Před 140 lety se 30. prosince 1886 narodil brněnský biskup prof. ThDr. Karel 

Skoupý.
l	Před 105 lety se 22. srpna 1921 narodil P. ThDr. Alois Učeň.
l	Před 90 lety se 5. dubna 1936 narodil P. Jan Kubát.
l	Před 80 lety se 12. února 1946 narodil žďárský jáhen Jiří Dvořáček. 20. srpna 

se narodil emeritní biskup brněnský Mons. Vojtěch Cikrle.
l	Před 75 lety se 29. června 1971 narodil Mons. Jan Peňáz a 28. prosince opat 

Marian Rudolf Kosík, OPraem.
l	Před 70 lety se 27. ledna 1956 narodil P. František Koukal.
l	Před 65 lety se 25. ledna 1961 narodil P. Jan Pavlů.
l	Před 55 lety se 20. května 1971 narodila varhanice Marie Laušmannová.
l	Před 45 lety byli vysvěceni na kněze P. Miloš Kabrda, P. Václav Kříž a P. Ma-

rek Peter Kolarovič.
l	Před 25 lety zemřel 3. září 2001 Ing. Josef Pohanka.
l	Před 20 lety nás 20. ledna 2006 opustil herálecký farář P. Stanislav Svoboda. 

28. května jsme v Jablonném převzali ostatky sv. Zdislavy.
l	Před 15 lety zemřel 26. ledna 2011 s prof. Mojmír Horyna.
l	Před 10 lety zemřel 12. března 2016 ThDr. Antonín Sporer. 19. května byl  

v pražské katedrále vysvěcen na biskupa Mons. Zdenek Wasserbauer. 31. srpna 
zemřel prof. Jan Sedlák.

l	Před 5 lety nás 11. července 2021 opustil P. František Tišek Fráňa.
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Knihovnička
Jan Blažej Santini a svět jeho architektury
Editor a spoluautor Jakub Bachtík uvádí pod zmíněným titulem další pří-
spěvky Richarda Biegela, Jiřího Kroupy, Petra Macka a fotografie Martina 
Micka na 423 stranách pečlivě připravené velkoformátové publikace, vy-
dané Národním technickým muzeem a nakladatelstvím Karolinum v Praze  
v roce 2024.

Další nové neotřelé pohledy na dílo architekta barokní gotiky navazují  
v Prologu, dvanácti kapitolách a Epilogu především na kmenovou mono-
grafickou práci zemřelého profesora Mojmíra Horyny, ale jak již při letmém 
nahlédnutí zjistíme, autoři se vrací i k dalším santiniologům i odborníkům 
z okruhu památkové správy. Zabývají se totiž dostupnou historií rostoucího 
významu a popularity jeho díla i osoby a na této časové ose se setkávají  
s mnoha význačnými jmény tuzemských i zahraničních badatelů. V té sou-
vislosti je velmi cenný poznámkový aparát knihy, rozdělený podle kapitol, 
dále bibliografický soupis odkazovaných autorů a soupis vyobrazení.

Místní ovšem v bibliografickém soupisu mohou postrádat fotografickou 
publikaci žďárského autora Stanislava Chmelíčka, která roku 1995 pod ná-
zvem „Jan Santini Aichl – Dědictví“ zaznamenala při uvádění svatojanského 
odkazu na Seznam světového dědictví UNESCO značný ohlas i mezi odbor-
nou veřejností. Chmelíčkovy skvělé fotografie navíc částečně dokumentují 
stav kostela před restauračními pracemi. Tamtéž absentuje i Česká barokní 
pouť Zdeňka Kalisty, vydaná roku 2001 SCS ve Žďáře nad Sázavou.  

Publikace novým způsobem oživuje pohled na Santiniho dobu, aktéry 
děje a jejich tehdejší pozice. Není ovšem zcela bez náznaků názorových od-
lišností vůči autorům dřívějším, což se dá snad chápat i jako ozvěna dávných 
prudkých střetů Mojmíra Horyny s Rostislavem Šváchou (v letech 1979 až 
1986), eventuálně kontroverzním Jaromírem Neumannem. Je ovšem sym-
patické, že se distancuje od brakové literatury, která parazituje na zájmu  
o Santiniho. 

Petr Peňáz
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Přehled poutí v obou farnostech
Místo Datum Pouť Mše svatá
Zelená hora Pá 15. 5. Sv. Jan Nepomucký 17:00

So 16. 5. 17:00
Ne 17. 5. 6:00, 7:30, 9:00, 

10:30, 14:30
Počítky Ne 31.5. Navštívení Panny Marie 12:00
Česká Mez – Babín Ne 31. 5. Nejsvětější Trojice 15:00
Herálec Ne 7. 6. Sv. Kateřina 11:00
Stržanov Ne 14. 6. Sv. Antonín 15:00
Dolní Hamry Ne 5. 7. Sv. Cyril a Metoděj 11:30
Žďár n. S. I Ne 5. 7. Sv. Prokop 7:30,10:00,18:00
Vysoké Ne 19. 7. Panna Maria Karmelská 12:00
Cikháj Ne 26. 7. Sv. Anna 15:00
Mělkovice Ne 26. 7. Sv. Anna 12:00
Křižánky Ne 2. 8. Panna Maria Pomocnice 

křesťanů
11:00

Žďár n. S. II 
– bazilika

So 15. 8. Nanebevzetí Panny Marie 18:00

Ne 16. 8. 9:00
Polnička Ne 6. 9. Sv. Andělé strážní 9:00
Radonín Ne 6. 9. Narození Panny Marie 9:00
Hamry – Najdek Ne 13. 9. Panna Maria Bolestná 12:00
Zelená hora So 19. 9. Krojovaná pouť 11:00
Světnov Ne 27. 9. Sv. Václav 14:00

Zpravodaj žďárských farností, Velikonoce 2026: 
Redakce: P. Marek Husák, P. Blažej Hejtmánek, Lenka Šustrová, Adéla Tlustošová a Zby-
něk Vintr. Texty farníci a kněží obou farností, autoři uvedeni u článků. Obrázky archiv 
farností a snímky s bezplatnou licencí. Pro interní potřebu vydávají obě žďárské farnosti.
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